


ръководител на три проекта и член на научните екипи на други тринадесет, финансово 

подкрепени от Фонд научни изследвания, Национални програми и Европейските 

структурни фондове, както и ръководител на два международни проекта и участник в други 

четири международни проекта.  Д-р Титоренкова е докладвала научните резултати от 

своите изследвания на 31 международни или национални научни форуми с международно 

участие. Д-р Титоренкова е регистрирана в Националния център за информация и 

документация (НАЦИД) (https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/28104) с призната 

академична длъжност “доцент”, считано от 01.01.2014 г. като представените от 

кандидатката публикации и цитатите по настоящия конкурс не повтарят тези, налични в 

НАЦИД, свързани с материалите за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор“ и за заемане на академичната длъжност „доцент “. Не установих данни за 

плагиатство в научните трудове, представени за участие в настоящия конкурс. 

Представените от кандидатката документи за участие в конкурса показват, че тя изпълнява 

и значително надвишава минималните национални изисквания за заемане на академичната 

длъжност „професор“ в професионално направление 4.4. „Науки за земята“. По показател 4 

на група В са включени 10 публикации, публикувани в реферирани и индексирани 

списания с принос от 230 точки. За група Г, показател 7, 8  са представени 26 статии, 

носещи 266 точки. Представените цитати (WoS или Scopus) носят 500 точки за група Д, а 

по показателите от група Е са приложени доказателства за общо 350 точки (от тях 220 

точки са за периода 2013 - 2023 г.). Общият брой точки, изчислени от представените 

документи е 1346, което надминава минималните, изисквани точки по групи показатели 

(570), съгласно действащия правилник на ИМК-БАН и ЗРАСРБ. Към тези точки не са 

включени 50 точки от група А показател 1 - Дисертационен труд за присъждане на 

образователна и научна степен "доктор", което ще се отрази на общата сума.  В допълнение, 

искам да отбележа, че наукометричните показатели на статиите, представени за участие в 

конкурса покриват минималните изисквания и за други направления от област 4. Природни 

науки, математика и информатика: 4.2. Химически науки и 4.1. Физически науки.  

 

3.  Обща характеристика на научната, научно-приложна и педагогическа дейност 
Научноизследователската дейност на д-р Титоренкова обхваща широк спектър от 

изследвания включващи структурни и кристалохимични характеристики и свойства на 

минерали, биологични и синтетични материали чрез прилагане на локалните методи на 

вибрационната спектроскопия. През последните 10 години е безпорна водещата и роля в 

създаването на направление в ИМК за (i) изследване на дентални твърди тъкани (степен на 

кристалност, изоморфно заместване на карбонатни и хидроксилни групи, съдържание на 

вода и органични групи в биологичния апатит) с използването на микро-инфрачервена и 

Раманова спектроскопия. Особено актуални са изследванията на синтетични Ca-фосфати (в 

съавторски колектив) за приложение в денталната медицина, като спектроскопският 

мониторинг, дело на д-р Титоренкова, е един от решаващите при определянето на фазовите 

трансформации  (хидроксилапатит - карбонат-апатит). Друга, сравнително нова тематика, 

(разработена във връзка с  проект към ФНИ, осъществена съвместно с Университет Русе 

(Разград) в която д-р Титоренкова има водеща роля е насочена към (ii) получаване и 

охарактеризиране на керамични пигменти (с включени преходни елементи-хромофори) с 

приложение в санитарната керамика. Дейностите и във врзка с това направление са 

свързани с планирането на синтезите, аналитичните измервания с прахов рентгено-

дифракционен метод, инфрачервена спектроскопия, Раманова, оптична спектроскопия, 
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интерпретиране и публикеване на резултатите. И не на последно място искам да отбележа 

участието и в публикацииите върху (iii) получаване и характеризиране на нови, синтетични 

хетерополиедрични порести силикати със сорбционни свойства, участие свързано отново с 

измерването и интерпретирането на инфрачервени и Раманови спектри.  

Въпреки, че е представител на не-преподавателската част от научната общност, д-р 

Титоренкова е ангажирана и с активна педагогическа дейност: спектроскопски курсове за 

докторанти към ЦО БАН, лекции за студенти в специалност „Геохимия“, ръководител на 

студенти по програма „Студентски практики“, р-л на докторант, отчислен с право на 

защита. Д-р Титоренкова би била отличен научен ръководител на докторанти, имайки 

предвид богатия и научно-изследователски опит и умението и да общува с млади 

специалисти, което и препоръчвам в бъдещата и работа. 

4.  Основни научни и научно-приложни приноси 

Бих желала да акцентирам върху основните научни и научно-приложни приноси на д-р 

Титоренкова в трите по-горе посочени направления от нейната научно-изследователска 

дейност, а именно: (i) получаване на нови данни, чрез микро-инфрачервена и Раманова 

спектроскопия за структурните нееднородности на апатита, изграждащ денталния емайл от 

повърхността към границата с дентина в дълбочина, както и определянето на безопасните 

параметри за работа с дентален лазер без повлияване върху структурата на биологичния 

апатит; установяване на начина, по който хидроксилапатитът се трансформира в карбонат-

апатит; (ii) установяване на съставите и параметрите на синтеза, при които се очаква 

образуване на керамика с желани свойства, както и установяване на влиянието на 

изоморфното заместване върху фазовите, структурни и оптични характеристики и върху 

цвета на керамиката; (iii) получаването на нови спектроскопски данни за новополучените 

хетерополиедрични, порести силикати с потенциални свойства. Във всички публикации 

представени в конкурса, делът на кандидатката е ясно видим и разграничим, и всички 

авторски претенции за приноси, посочени от нея в отделните области са напълно 

основателни.  

Заключение: Представените за участие в конкурса материали надвишават изискванията 

на нормативните документи за заемане на академичната длъжност „професор“. Д-р 

Титоренкова е признат учен - експерт в областта на спектроскопските методи, нейните 

научно-приложни разработки са важна част от научната тематика на ИМК и намират широк 

отзвук сред минераложката и кристалографска общност в страната и чужбина. Направеният 

по-горе преглед и констатации във връзка с материалите по конкурса, ми дават основание 

да препоръчам на членовете на Научното жури да предложат на НС на ИМК, доц. д-р 

Росица Титоренкова да бъде избрана на академичната длъжност „професор“ в 

професионално направление 4.4. „Науки за Земята“, специалност Минералогия и 

кристалография, като аз убедено гласувам ЗА нейния избор. 
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